

喝粥养胃？带黑斑的香蕉不能吃？

健康养生“伪科普”泛滥网络，真相在此！

长期喝粥能养胃？捏鼻子可以让鼻梁变挺？带黑斑的香蕉不能吃……你信了？别傻了。正值全国科普日活动期间，中国科技馆特别设立科学辟谣专区，揭开网络谣言和伪科学的面纱，向公众普及科学真相。现代快报记者注意到，被误传最多的往往是公众关心的健康养生类话题。

现代快报+/ZAKER南京记者
阿里亚 文/摄(除署名外)

▶ 带黑斑的香蕉



长期喝粥能养胃？

专家：不能一概而论，有人会喝出“大病”

网络上养胃的偏方很多，其中提到最多的就是喝粥。喝粥真能养胃吗？

“粥对胃的刺激较小，但长期喝粥并没有想象中那么好。”南京市第一医院主治营养师戴春介绍，临幊上常见的胃病有急性胃炎、慢性胃炎、萎缩性胃炎和胃溃疡等。不同的胃病有不同的饮食方案，不能胡乱吃，要“对号入座”。“对于胃酸分泌不足的人，如萎缩性胃炎患者，喝粥确实有助于肠胃消化。而慢性胃炎本身就是胃酸分泌过多导致的，对于此类患者来说，喝粥不仅起不到养护胃部的作用，还会导致胃部分泌更多的胃酸。”她解释称，长期胃酸分泌过多会损伤胃黏膜，进而导致更为严重的胃部疾病产生。

戴春说，不建议每天都喝粥和单纯只喝粥。“最好是在早餐或晚餐时适当喝粥，并且搭配别的食物一起食用。”

吃核桃能补脑？

专家：对身体有益，但不能“补脑”

核桃长得像大脑，因此常被当作补脑佳品。吃核桃真能“补脑”吗？“日常摄入包括核桃在内的少量坚果，确实能对身体起到有益效果，进而间接促进大脑功能呈现健康状态。”戴春告诉现代快报记者，虽然核桃是一种营养不错的坚果，但达不到大家对于补脑的期待。

“大脑活动的主要能量来源是葡萄糖，这个成分在核桃里并不多。尽管大脑的新陈代谢同样需要氨基酸、磷脂、维生素、矿物质等，但对于膳食均衡的人来说，其血液内这些成分早已足够大脑活动所需。而如果因为膳食不平衡缺少某些成分，多吃核桃也并不能将该成分完全吸收利用。”

戴春说，膳食均衡、营养多样化、睡眠充足、多运动，良好的生活习惯才是“补脑”良药。

带黑斑的香蕉不能吃？

专家：对身体无害，但糖尿病患者不宜吃

在水果店选购香蕉时，常常会发现香蕉上有一些褐黑色的斑点。很多人看到黑点不敢买，怕这是坏香蕉。

香蕉皮有黑点到底能不能吃？

戴春说，香蕉皮上开始出现黑点是因为这个香蕉“熟透”了，只要里面的果肉没问题就无须担心。

“而且这个时候的香蕉，口感和甜度是最好的，应尽快食用。”不过，她建议，糖尿病患者尽量

少吃这种表皮

带黑斑的香

蕉，因为比较甜。

“如果香蕉表皮上的黑点太多，则表明香蕉熟过头了。”

戴春提醒说，表皮带黑斑的香蕉不易保存，容易腐烂，食用前要注意观察果肉是否变质。



视觉中国 供图

广告

口臭口疮便秘胃难受，怎么办

有些胃热津亏、阴虚郁热的人群，因熬夜、烟酒过量、多食辛辣肥腻、工作压力大，有时会出现：口臭、口苦口干、胃灼热痛、口腔溃疡、肠燥便秘等症状，胃热津亏、阴虚郁热上蒸所致的上述症状可用养阴口香合剂。

贵州万顺堂药业有限公司的高原苗药养阴口香合剂，国药准字，选用贵州名贵金钗石斛鲜品入药，从药材源头把关，精选十余味地道药材而成。具有三大功能：滋阴生津、清胃泻火、行气消积，用于胃热津亏、阴虚郁热上蒸所致的：口臭、咽干口苦、口舌生疮、齿龈肿痛、肠燥便秘、

OTC甲类

广告

伊甲复方聚维酮碘搽剂治疗灰甲有信心 灰甲不灰心，治疗有方法

灰指(趾)甲是“甲癣”的俗称，是病原真菌引起的甲感染。患了灰指甲的患者在潮湿的环境和季节，不注意个人卫生或人为的使指甲表面组织不断受异物侵蚀破坏，指甲愈加脆弱，更容易感染或复发。灰指甲变形、发黑(黄)让人不堪，更需及时治疗，避免传染健康指甲，或其它部位感染。灰指甲患者选药，请认准国家批准的正规产品。

您有灰指甲，请别灰心！请用

国药准字药品——伊甲牌复方聚维酮碘搽剂（国药准字H52020539），贵州万顺堂药业有限公司生产，用于甲癣、手癣、足癣、体癣、头癣、花斑癣，并发细菌感染也可使用，也用于疖、蚊虫叮咬、手足多汗症。对真菌、细菌等均有效，还能软化指甲角质层，增强药物皮肤渗透。涂搽本品于患甲，坚持使用至新甲长出。每天1~2次。简单又方便，坚持治疗有信心。

请按药品说明书或者在药师指导下购买和使用。
【禁忌】尚不明确
【不良反应】偶见皮肤刺激如烧灼感，或过敏反应如皮疹、瘙痒等。
国药准字 H52020539
网址:<http://gzwst.com.cn>
贵州万顺堂药业有限公司
联系电话:4000809577
黔药广审(文)第2019030035号
全省各大药房有售

OTC乙类

打火机烧热牙签烫睫毛 是美容妙招还是自讨苦吃？



▲ 加热时间过长牙签着火

► 打火机烧热牙签烫睫毛引发的部分烫伤案例(网络截图)



爱美是人的天性，又长又卷的睫毛当然能给颜值加分不少。想要让睫毛变得卷翘又自然，除了用普通睫毛夹，烫睫毛也成为“时尚”。近日，某女团成员在一档节目中示范了用打火机烫睫毛的技巧，引起网友热烈讨论。

节目中呈现的方法很简单，用打火机将牙签加热，放在睫毛上使其卷翘即可。类似的方法不少明星都分享过，比如江疏影曾在直播中用打火机烧热小刮刀，将睫毛烫卷翘。但这样的方法靠谱吗？9月16日，现代快报记者模仿节目中的方法进行了实测。

记者用打火机将牙签加热，等待约一秒后，用加热的牙签从睫毛根部开始从里向外卷。在这个过程中，稍不注意，牙签就会轻微地戳到眼睛。不过，经过几次尝试，记者注意到，睫毛确实有了明显的卷翘效果。

随后，又有两位评测员进行尝试。小刘说，自己睫毛较硬，平时用睫毛夹都很难把睫毛夹卷翘。事实证明也确实如此。小刘多次用加热后的牙签“烫睫毛”，然而没什么效果。小鹿是在牙签冷却两秒后，用手检测其温度不会过高后，才开始“烫睫毛”。结果显示，小鹿的眼睫毛还是和原来一样没什么变化。

从这两位评测员的实测来看，牙签温度和眼睫毛的软硬程度，会影响“烫睫毛”的效果。

记者发现，在“烫睫毛”的过程中，如果把握不好方向，或者一不留神，牙签很可能戳到眼睛，如果牙签过烫的话，还会烫伤眼睛。在网上搜索“打火机烫睫毛”“烫伤”等关键词，结果显示，有戳到眼睛或烫伤眼球的情况。

这种卷翘睫毛的方式虽然受到不少网友推崇，但如果操作不小心，也可能造成严重事故。有媒体报道，2017年，在韩国南杨州市，一名15岁的女中学生用打火机烧牙签准备烫睫毛，烧牙签时不小心点燃了放置在一旁的化妆棉，最终导致公寓着火。记者在实测中也发现，加热牙签的过程中，如果停留在某点的时间超过两秒，牙签就有烧着的可能。

据南京医科大学眼科医院王成虎医生介绍，睫毛离眼皮和眼角膜比较近，“烫睫毛”的时候如果不注意，可能会烫伤眼角膜。“人的眼角膜比较脆弱，即使牙签不是烫的，如果一不小心碰到，也会损伤人的眼角膜。”

现代快报+/ZAKER南京见习记者
李楠 侯天卉 文/摄



扫码看视频